

# GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KOZGAZDASÁGI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1:30 P, Fél évre 2:60 P, Egész évre 5:20 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungaria-nyomda Gyoma” csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

## Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tízszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

## Újévi gondolatok

Írta: vitéz Marton Béla országgyűlési képviselő.

A nagy görög bölcse és tudós politikus szavaival élve „ha az ember elmúlt dolgokról gondolkodik rendszeren a földre tekint le, ha pedig a jövőről, az eget néz fel.” Ebből a szemszögből tartisunk sergyszemlét a múlt bajainak végző okai s a jövő reményei és teendői felett.

Egy szörnyű kettősség vezetett az ember válságához és az emberi intézmények eltorzulásához, mely intézmények végeredményben mindannyian csak az emberi szellem „meghosszabbított árnyai”. A fehér ember erkölcsi, jogi és politikai berendezkedései a maguk kulturális összességében a krisztusi alapokon nyugszanak közel kétezer év óta, de ugyanakkor a gazdasági berendezkedések és technikai civilizáció ezekkel az alapokkal homlok-egyenest ellenkező vonalon fejlődtek. Nem a kultúra, nem is a civilizáció van válságban, hanem a kettőnek össze nem hangolható strukturája vitte mindkettőnek hordozóját, az embert oly lelki válságba, melynek romboló hatását világrengető megrázkódtatások alakjában két évtizede szenvedjük.

Az egész „emberiséget” említettem, mert a háborúnak kizárólag csak legyőzöttjei voltak és vannak mind a mai napig s mert nincs nemzet, mely meg ne érezte volna az ezzel járó súlyos megrázkódtatásokat. Egyébként a z o n b a n, ha meg akarjuk érteni a mai

kaoszból kivezető lehetőségeket, szem előtt kell tartani, hogy a Teremtőnek bizonyára módjában állott volna egyfajta, egynyelvű és egyvérű embertípussal megkoronázni a föld teremtményeit és ha nem ez történt, akkor ezzel bizonyára meg voltak a céljai. Soha még az emberiség történelmének folyamán nem mutatkozott meg oly világosan, hogy ez a szó „emberiség”, lehet nyelvtani kifejezés, lehet embertani fogalom, de a történelem csak nyelvükben, kulturájukban, céljaikban és ideáljaikban különálló életet élő és egymással való nemes versenyre hivatott nemzeteket ismer. Csak a nemzetek azok a valóban létező és önmagukban zárt egészet képező, saját kulturájukban megcsiszolt darabok, amelyekből az „emberiség” óriási mozaikja adódik.

Innen van az, hogy a nagy társadalmi és politikai mozgalmak alapját mindenütt a nemzeti öntudaira-ébredésben kell keresnünk. Ha ezek a mozgalmak még nem tudtak mindenütt oly légtörő teremteni, mely a válságba jutott emberiségnek vissza tudta volna adni lelki egyensúlyát, akkor az onnan van, mert a keresztyén kultúra és az anyagelvű civilizáció diszharmonijából keletkező bajok tömege tulságosan nagy volt a h o z, hogy aránylag ily rövid idő alatt győzelemre lehessen vinni egy korszerű és minden te-

kintetben tisztult idealizmus zászlaját. Mindenütt, ahol a nemzeti mozgalmak megindultak, egyetlen egy világos és egyszerű tételre vezethetők vissza célkitűzéseik; minden nemzet teremise meg a maga sajátosságaihoz illő, krisztusi alapra helyezett szociális életét: ez az a gondolat, mely körül a nemzeti mozgalmak elméleti formulái és gyakorlati megnyilvánulásai kikristályosodtak.

A magyar nemzetre nézve, mely ma megint egyszer a történelem válaszútján áll, inkább életkérdés az, hogy meg tudja-e találni a helyes utat, mint bármelyik más, nagyobb nemzetre nézve. Ha itt sikerül minden rendelkezésre álló erkölcsi és anyagi erőnek maradéktalan összefogása, vagyis sikerült a nemzet egységének olyan megalapozása, mely minden várható veszedelemmel

szemben biztosítja a nemzet ellenállóképességét, akkor a nemzet megtette kötelességét önmagával és ugyanakkor Isten és a keresztyén kultúra szellemével szemben is.

A magyarság keresztyén mivoltának ősi jele, melyben győznie kell: az apostoli kettőskereszt, éppen úgy szimboluma a magyar lélek Krisztus követésének, mint a Nemzeti Egység mozgalmának. Ezer éven át kettős volt a kereszt, amelyet a magyarság a történelem legtöbbször kálváriás útján hordani kényszerült, mert ezer esztendőn át kellett küzdenie azért, hogy védelmezze a Nyugat és az önmaga keresztyén mivoltát és ugyanannyi ideig azért, hogy az maradhasson, ami öncélúságát igazolva és örökéletét biztosítja: sajátos kulturájú magyar!

## SZÖVETKEZETI PROPAGANDA ÜNNEPÉLY

1764 propaganda csomagot osztott ki a Szövetkezet vásárlói között.

December 30-án délelőttől kezdve késő délutánig a Horváth Miklós utcai szövetkezeti üzlet előtt nagy tömegben szorongtak nők és férfiak vegyesen, hogy a szövetkezeti propaganda csomagokat átvegyék. Feltűnő sokan voltak ideát Endrődről is. Az izléses és terjedelmes papírtáskát kíváncsian kutatgatták a boldog tulajdonosok, de úgy látszott, legnagyobb részük nem tudja azt a közmondást: „Ajándék marhának ne nézd a fogát!” — mert családúknak hangos kifejezést is adtak, azonban a csomagot mégis csak hazavitték. Ugy látszik, az is baj, ha semmit sem kapnak az emberek

és az is baj, ha kapnak valamit. A csomagok kiosztása végeztével nagyszámú hallgatóság előtt Wagner Márton a szövetkezet igazgatósága felkérésére üdvözölte a szövetkezet udvarán megjelent nagyszámú hallgatóságot és a vendégek közül dr. Zeőke Antal országgyűlési képviselőt, Sztojka Károly ny. Hangya titkárt, az Új Magyarság munkatársát, Nagy Sándort, az Országos Magyar Tejszövetkezeti Központ igazgatóját, Bakos József főszolgabíró, Lehoczky Károly járási gazdasági felügyelőt és felkérte Sztojka Károlyt ünnepi beszédének megtartására.

*Sztojka Károly* régi, értékes szövetkezeti ember. Beszéde közben sokszor helyeselték meggyőző érveit. Utána *Nagy Sándor* tejszövetkezeti igazgató mondott nyugodt, mélyenjáró érvekkel alátámasztott beszédet a szövetkezés szükségességéről. Majd *dr. ifj. Kovács János* lendületes meggyőződéssel, fiatalos hévvel mondott beszédével élénk hatást ért el. *Wagner Márton* bejelentette a hallgatóságnak, most van megszervezés alatt a szövetkezeti értékesítés és ezt hamarosan meg is kezdik. Ezután az ünnepélyt beakasztotta.

A hallgatóság általános kérésére még *dr. Zeőke Antal* képviselő szólalt fel és szintén szövetkezésre szólította fel a lakosságot.

Az ünnepély után a Hartenstein cégnél érdekeltek hitelezők egy része, kik ott voltak az ünnepélyen, *dr. Zeőke Antal* képviselő részvételével megbeszélést tartottak, melyen olyan irányú mozgalom megindítását határozták el, hogy a Hartenstein cég tulajdonát képező ingatlanok — a téglagyár és nagymagtár kivételével — teljes magtári (zsákok, mérlegék, rosták stb.) és irodai felszereléssel a búzahitelezőknek engedelnék át, melynek megtörténte után az összes búzahitelezők ezzel a vagyonnal szövetkezetté alakulnának meg és terményvásárlási tevékenységet kezdenének. E megoldás előkészítésére felkérték: *Wagner Márton*, *Tápay Károlyt*, *Bathary Antalt*, *Ca. Nagy Danielt*, *vitéz dr.*

*Haviár Gyulát* és *Kovács Jánost*.

Este a szövetkezet igazgatósága a szövetkezet alkalmazottait, számos meghívott szövetkezeti tagot

és vendéget látott vacsorán. Vacsora után reggel 2 óráig a legjobb hangulatban táncolt a fiatal-ság.

## AKIÉ A FÖLD, AZÉ AZ ORSZÁG.

Írta: *id. Jóó Gábor.*

Ezen című iráson folytatása számokban ez lesz: A 100 holdnál nagyobb birtokoknak  $\frac{3}{4}$ -ed része magyar ember kezében volt még 25 év előtt. A háború első három esztendejében 21.000 holdat veszített a magyar. A föltek 100 hold után 14 holdat nyertek. A birtokok parcellázásból 1905—1917-ig a magyarság 200.000 k. holdat veszített. A németek 15 ezret, a föltek 85 ezret, az oláhok 75 ezret, a ruthének 14 k. holdat szereztek.

Háború alatti külföldi emberek is vettek nagybirtokokot.

Ezen nagy veszteségek akkor történtek, különösen Erdélyben, mikor 2 millió magyar kivándorolt. Beljebb, mikor a Máv magyar vasúttal rakta meg Erdélyt.

Jelenleg most a vasutasok jártak jól, mi földművesek pedig rosszul.

Igaz, hogy az akkori kormány észrevette az oláh terjeszkedést, (sőt már Kossuth

Lajos is megjósolta) kordont húzott a határszélre. Gyomáról is mentek sokan, emlékezhettek még rá, Tuskós, Bálinez, igazfalva nevű telepítvényekre, de már ekkor késő volt. A gróf Tisza István kormánya pedig abba is hagyta az egészet.

Hogyan bírták összevenni ezt a sok földet? Hol vették a pénzt rá? A saját bankjaik és szövetkezeteik után — és a magyar kormány támogatása által olyan formában, hogy ők békességben legyenek, kisebb adókulcsuk volt ott, mint az Alföldön. Hiszen 1916-ban a román betöréskor, ott azelőtt nem ismerték a rekvirálást, — a szászok maguk elmondták ilthon meg már könnyes szemmel mondták szüleim: „Fiam, nem bírnak utat adni, mert elrekvirálták.”

De ezt hagyjuk; — bocsánat!

Mert 1900 előtt még csak 12 föltek bank volt, azután már 24 lett. Oláh bank 57 keletkezett 1900-ik év előtt, és 99 azután.

Szerb bank 6 volt, 24 jött létre e században. Így szaporodtak a szövetkezeteik is: 14 föltek volt 1900 előtt, 10 új lett azután. A szerbek 5 régi mellé 10 újat szereztek. Legelőbbet pedig az oláhok: az 1900-ik év előtt 17 volt, azóta 84 oláh szövetkezett létesült.

De hogyan tartotta fent magát ez a sok bank és szövetkezet, hogy meg nem bukott? — kérjük mindnyájan. Hiszen nálunk is létesültek bankok és szövetkezetek, de mindjárt meg is bukiak, dacára a magas bankkamatlábnak. Erre a feleletet mindenki tudja, ha akarja: a nép és a vezetőférfiak együttérzése, összetartása a haza és nép boldogulása érdekében.

Esonka, béna országban ez nincs meg. Most már sok az olyan egyén, aki habár a nép meg is választ vezetőférfinak, tanult, végzett emberek, de nem a fejjára közi van. A nép is elvesztette bizalmát mindennel szemben. Még a kormányban sem bízik. Igérnek, de mindenüket potyán, semmi áron elszedi a kartel, amit a kormány is támogat azáltal, hogy nem bírja lefékezni a felhajtott iparcikké árakat.

Ha a föltek, oláh, szerb, rutén bankokhoz, szövetkezetekhez a nép, a néphez vezető férfiak is csak olyan bizalommal és összetartással tettek volna, mint itt, e sonka honban, ma nagy Magyarország volna.

De ha nem fogunk össze és nem bíznunk egymásban, nem létesítünk szövetkezeteket, bankokat olyan férfakkal az élükön, akik közülünk valók, akkor hamarosan megérjük azt, hogy a szomszéd államok felteszik a kérdést: „Akié a föld, azé az ország.”

## Bámulatosan sok az író

Sz. Csorba Tibor:

Harsányi Zsolt mondta ezt és állapította meg íróasztalának tanúságtételéből. Igaza van. Az ismeretlen író képét és lelki nyugtalanságát, legeslegesítő érték-tárgyát: a reménységét élénk veltette. Hadd szóljak most az ismeretlen író nevében.

Nemcsak a „zord viszonyok” fedeztetik mindenkiben fel az iparművészt, festőművészt, a mozi-színészt vagy az írókat. Azaz mégis! Mégis azok a zord viszonyok, hogy százával vannak emberek, akik gyermekkorukban nem is rajzoltak szépen, nem is rendelkeznek csinos külsővel és ma mégis

## Mi a hazaszeretet?

írta és felolvasta: Záhonyi Aladárné.  
(Folytatás.)

Pár évvel ezelőtt ottthon jártam a Felvidéken, egy társaságban voltam, ahol egy cseh rendőrkapitány is volt. Sok mindenféléről esett a szó és én azt felálltam mondani, hogy ez csak megszállott terület. Az a cseh azt mondta nekem: De jól meg van ez szállva. Őkölbe szorult a kezem nő kezére, szerettem volna megmutatni, hogy az a szép magyar Felvidék csak meg van szállva. Soha-sohasem lesz az a drága magyar föld a tiétek. Amit a mi magyar festvéreink vértel áztattak és érte meghaltak.

Az alföldi ember tudja, hogy volt nekünk Erdélyünk, gyönyörű Felvidékünk. És tudja, hogy onnan kaptuk a vasat, az ércet, a fát. De azt nem tudja, hogy nekünk vannak ott halottjaink, festvéreink, édesanyánk édesapánk. Nem sírhatjuk ki magunkat az ő hantjainkon, nem vihelünk egy egy szálf virágot sírjainkra, mert Trianon igazságtalanul télt. De jön nem-sokára más földet napja, mikor

üjből nagy lesz Magyarország, minden magyar ölelkezik és csókolja egymást örömeiben, mert győzni kell és győzni fog az igazság.

Nézünk vissza a múltba: az aradi tizenhárom vértanu, miért hal meg? Elmet fölvet, büszkén mentek a bitófa alá, mert a hazáért, a mi magyar Hazánkért haltak meg. Hát mi nem mennénk, de hogyan nem. Minden magyar a hazáért kell hogy életét feláldozza. Nekem nincsen földem, nekem nincsen vagyonom, hogy azt féltsem, hogy elviszi tőlem az ellenség, de van egy életem, amelyiket minden pillanatban a hazáért feláldozom. S így kell nevelni gyermekeinket, a nagy hazaszeretletben, így kell élni minden magyar embernek, hogy a magyar honért minden pillanatban ajánlja az életét. Petőfi hogy énekelte meg a Talpra magyart: „Sehonnai bitang ember, ki most ha kell, halni nem mer. Kinek drágább rongy élete, mint a haza becsülete.” Ugye Ő is meghalt a hazájáért. Legnagyobb veszélyt kereszte az ülközletben, hívta és

biztaltta magyar festvéreit, hogy védjék meg a hazájukat, hogy a jövő kornak szívébe véssék. Jön, hogy kell szeretni és életét feláldozni a magyar hazáért. 1916-ban újból Galiciában vagyok. Mikor leszállok a vonatból, 30 fokos hidegben, éjjel nem látok semmit a nagy sötétségtől, de megült a fütem az a gyönyörű magyar szó, amint magyar festvéreink hívják, hogy jöjjenek melegedni. Vezettek egy földalatti szállásra, ahol bevártam azt a szánkót, amellyel még 35 kilométernyi utat kellett megtennem. Mikor leérem, mit láttam? Deszka piceken ruhásítól, fáradtan, kimerült magyar katonákat. De egy panasz szó nélkül szenvedtek és nélkülöztek, mert a szívük minden dobbanása a hazáért szólt. 17 napot töltöttem olyan faluban, ahol csak kémények maradtak a házakból és a lakossága földönfúlóvá lett az orosz ellenségtől.

És a mi magyar festvéreink védtek az ellenségtől a galiciai népet.

(Folytatjuk.)

született és beérkezett ipar-festő-szini- és íróművészek, akiknek munkájában sokszor látja az „ismeretlen“, hogy bizony az csak keservek árán, muszájdolgozásból és muszálybeadásból készült. Én azt hiszem, hogy éppen ez a zord viszony, amely kitermelte a „bevágódott“ termelőket, az termelte ki, „préselte ki“ a szegényekből még a vélt irodalmat is. Mert bizony a magyar föld sok értéket hordoz hátán s ha nem mindegyik akar, vagy tud érvényesülni, de a legtöbbje mégiscsak kéri, hogy a napilapok „másfél-kétévre elfogadott anyagában“ bizony igen gyakran nagyon selejtes kerül, amilyenhez legalább is hasonlót az „ismeretlen író“ is képes termelni. De mert a szerencsétlen most fedezte fel önmagában az író, hát ebben az első „alkotásban“ hamar napvilágra kerül a legreménytelenebb tehetségtelenség.

Am a tehetségtelenségek ellen hadjáratot indítani, nemzeti kötelesség, de nem úgy, hogy két évre lefoglaljuk a közlendő anyagot s ezen megvásárolt barrikádon átordítani — ember legyen, aki vállalkozik. Az a baj, hogy kevés szívre talál az ismeretlen író. Minden reménytelen, mert akiktől függ ismertté válhatósága (szerkesztők, színgazdák, lektorok, filmrendezők, könyvkiadók stb.) azok leverten, komoran — csak lapozgatnak — a bizalommal és reménységgel hozzájuk juttatott kéziratok között. Lapozgatnak, de el nem olvassák, mert hiszen ők néhány sorból már mindent tisztán látnak. Hátha ez a fegyelmetlen lapozgatás, ez a szeretetnélküli, fáradt belekóstolás és ennek alapján visszautasító válasz, az írói lelkiismeretharcának nem feltétele, termeli ki a titkos írókat, a bámulatosan sokakat?!

Nem azt kell kérdezni, mit remélhet az, akiben egy kis talentumcska van, hanem meg kell mondani, hogy van és hogy mennyi az. Ugyanugy, mint ahogyan meg kell mondani, ha teljesen hiányzik. Ez az írói, mondjuk inkább lektori merev elzárkózás, nemzeti szempontból káros. Káros azért is, mert nem veszi észre, hogy ezek az ismeretlen írók megéreztek valamint abból a korszellőből, amelynek nyomán a lelkifinomtságokban jobb ember típus kezd kialakulni. Egy nagy lelki restauráció munkájából minél több embernek kell kivenni részét s ezt szinte maradéktalanul végzi el a legutolsó író is. Minden író előbb a maga lelkét teszi szebbé és ha csak ennyit tett is, akkor is figyelmet érdemel, mert szaporította a szebblelkiűk anynyira szükséges létszámát önmagával. Az egész dunántúli irodalmat az ismeretlen írók táborának

merném mondani, mert nem tudják, — sok értékük és tehetségük ellenére sem — áttörni a fölösleges előrelátásból „toronymagasságban“ beszerzett napilapanyagot. Pedig azok között nem egyet tudok, aki nem megélni akar az irodalomból, csupán lelke szépségét, gondolatai értékét és szíve melegét szerelné kitárni barátaik körét túlhaladó közönség előtt.

És még a fordítókról! A fordítás ma nem csupán megélhetési lehetőséggel kecsegtet (reménytelenül bár!) hanem divat, mondjuk korszerűséggel. Igaz, hogy a legtöbb ember németül vél tudni, de vannak, akik az utódállamok nyelvét hozták magukkal menekülésük batyujában s mégis hiába kopogtatnak az utódállamok irodalmá-

val kiadóknál, vagy lapoknál. Nincs szükség az ismeretlen fordítókra sem, mert vannak, akiknek halvány fogalmuk sincs az illető nyelvről, de barátaiktól szerzett nyersanyagból „versremeket“ faragnak, amely azonban távol áll az eredeti szerző lelkében fogantól.

Jaj, de szomorú időköt élünk! Mindenre százával vannak már emberek s ezek nem akarják, hogy az új idők új dalaival — ahogy Ady mondta és tette — új dalok is próbálgassák szárnyaikat.

Jaj, de szomorú világban élünk! Senki sem akarja a haladást, a más szavát, nehogy meg kelljen osztani kevés harapnivalóját, sokszor talán nem is olyan bőjtieledelet — mással...

## Domokos János református tanító öngyilkos lett.

A gyomai református tanítói kar egyik legtevékenyebb tagja volt Domokos János. Dacára három kiváló gyermekének, családi életében nagy megpróbáltatáson ment át. A hajdan állandó derűs hangulatu ember az utóbbi időben már felülden kedvellen volt.

Szilveszter estéjén Erzsébet leányával a Református Leányegyesület leasitéjén volt, honnan félegykor hazamentek. Lefekvés után Domokos tanító hamarosan felkelt, szobáról szobára járt, végre bement az irodájába. Erzsébet leánya után ment, kopogtatott a bezárt szobaajtón, mire hatalmas revolverlövés hangzott el és egy nagy zuhanás — mely után öklével betörte az ajtó üveget, kinyitotta a belülről bezárt ajtót s édesalyját állított halántékai, vérében találta.

Azonnal elhívták dr. Vincze Endre községi orvost, ki megállapította, hogy egy 8 milliméteres Steyer revolverrel lötte magát agyon Domokos tanító. A golyó a jobb halántékon ment be, a bal halántékon jött ki és a falon egyik gépbe vágódott és azonnali halált okozott. Dr. Vincze megállapítása szerint álló helyzetben történt az öngyilkosság.

Domokos tanító levelet hagyott hátra, öngyilkosságának nem adja okát, de látszik, a megviselt idegrendszer jelentéktelen dolgokra is nagyon érzékenyen reagált és a tulcsigazott képzelődés vitte a végzetes útra.

Január 5-ikán temették el óriási részvét mellett Domokos János hajduszoboszlói születésű 49 éves református tanítót, három gyermek atyját a refor-

mátus ó temetőbe. A gyászbeszédet Tiba András ref. lelkész tartotta. A temetőben Szőke Ferenc igazgató-tanító a következő beszédet mondotta:

A sötét sir megnyílt újra és ime készen várja áldozatát, hogy keblére fogadja, szelíden esendes, pihentető ölére zárja egy fáradt vándornak kihűlt tetemét.

Emlékezzet e sötét sir bennünket embereket az elmúlásra és hirdeti nekünk, hogy egykor eljön a mi végóránk is, mert nincsen semmi e földön maradandó, hanem minden a mulandóság.

Óh, enyészet fejedelme, kérelhetetlen, könyörületlen Halál, a Te hatalmadnak egyellen szavára elfünnk állunk napjának sugara és örök homály, a sirnak homálya fedezi azt be.

Ime most is, amidőn itt, a néma sírok csendes hazájában megállunk, búsan omolnak könnyeink és lelkünk néma fájdalom borítja, mert a szerető lelkű édes apától, a lelkünk minden szeretetével és nagyra-becsülésével körülvevő kártársunk, pályatársunktól, a jóságos tanítótól veszünk itt, nyitott sirja szélén, keserves végbúcsút.

Kedves pályatársunk, édes jó barátunk! Lezúgott életed habzaja, mint a bércek kövei között leömlő pataknak vize; megszakadt életed hirtelen, váratlanul, amikor nem is vélhetük annak bekövetkezését. Mi azért megdöbben kebellet és zokogó lélekkel állunk itt, az elválás nehéz pereében, sírodnak szélén, hogy utolsó búcsút vegyiünk Tőled.

Te immár megfulottad pályád, pihen vándorbolod, me-

lyet ez új esztendő első napjának hajnalán eldobtál kezedből sötét elhatározásod, lehangozt kedélyállapotod, aggodalmas levertséged, buskomor lelkiállapotod végzetes pillanatában.

Étredre a derűs, napfényes és világos időszakok után, mintha viharos forgoszél szárnyain jött volna, nagy sötétség borult. És Te ezen lelket dideregtező éjszakai hidegben, reszkelve, szótlanul, néman, önmagadba roskadva lőrtad a kifosztottak, a meg nem érten lelkűeknek az élet üszkös romjai között kanyargó nehéz és rögös útját.

Kedves barátunk és felednevelen Kártársunk! Ime, most Te itt hagysz minket, a munka- és pályatársakait itt hagyod az iskolát, azt a tantermet, melyben a Te vezetésedre bizott kis növendékeidet oly alyai szeretettel, odaadó hűséggel, áldásos, kiváló sikerrel vezelted mindenkor. A tudásnak, az ismereteknek, a hitnek, a hazaszeretnek drága és nemes magvait hintetted közöttük meseteri módon. Valóban fényes és világosságot terjesztetél 30 éven át, a tanítói szolgálatod alatt.

Magyar nemzetünk népoklításának terén tökéletes, dicséretesen eredményes és sikeres munkát végeztél minden időben és helyen. Istentől nyert gazdag szellemi tehetségeddel legjobb tudásodat bele vitted és oda áldoztad munkálkodásodba. Cselekedeteid valóban önzettek, hazafias érzéseid a lángoló lelkű igaz magyar embernek sziklaszilárd alapokon nyugvó érzései, meggyőződésai és hitvallásai voltak.

A Te meleg, nagy lelkednek sugárzó darabjait pazar kézzel osztogattad előszóval és irásaidban is.

Minden dologban, társadalmi, politikai mozgalomban, a békés megértésnek, a nemzeti összefogásnak, felebaráti igaz szeretetnek híve, követője, lelkében végrehajtója, lüzes és lánglelkű szónoka, apostola voltál.

Az emberiség nagy eszméi; a család, az egyház, népművelés, a haza, Isten országának építései hívtak Téged a munkamezőre és megfeszített erővel, kötelességteljesítéssel felelősségudattal adtad oda legjobb erőidet ezen magaslatos célokért és eszmékért.

Utad itt, a sírok honában véget ért és hűlt tested e csendes nyugvóhely ölében békés, zavar-talan pihenésit talál.

Hátramaradtál három kedves gyermekednek hív pártfogója, gyámoltója és védelmezője legyen mindenkor az árvák könyörülő menyeyi Anyja, az irgalmas és gondviselő Isten!

Menj aludni sírod éjjelibe és ölébe! Sírodnak köde felszáll még egykor és az idvezültek honában ismét találkozunk Veled!

Virasszon sirhantod felett a hű emlékezet! Pihenj csendesen! Isten Veled!



## Időjárás és ruházat.

Az időjárás nemcsak világfájak szerint más és más, nemcsak évszakonként ingadozik, hanem folytonosan változik. Testünkre pedig a levegő minden tulajdonságával hat. Hat a hőmérsékével, nyomásával, nedvességével, mozgásával.

Igaz ugyan, hogy bőrünk szerkezeténél és hőszabályozó képességénél fogva bizonyos mértékig függetlenül testünket az időjárás változásával szemben, azonban nekünk magunknak is támogatnunk kell azt a védekezést. Erre a célra szolgál a ruházat.

A ruha védi testünket a hideg és meleg, a nedvesség és szél ellenében.

A ruházat mindég az időjáráshoz és a munkához alkalmazkodik.

Nyáron könnyű, lehetőleg világos színű, ritka szövésű ruhát, télen pedig nehezebb, melegebb ruhát viselünk.

Szélben, esőben jobban kell öltözködni, mint derült, száraz — ámbár hideg — időben. Nedvesség ellen különösen védelmezni kell testünket, mert a nedves ruha az elpárolgás folytán a legkönnyebben meghűti a testet. Tehát, ha átázunk, lehetőleg hamarosan öltözködjünk át, nehogy súlyos betegségel szerezhessünk magunknak.

A hűvös, nedves időjárásban a gyapjú alsó ruha a legjobb, viszont állandóan azt hordani egészségtelen, mivel a szervezet elpuhítja és kevésbé ellenállóvá teszi a hideggel szemben.

A ruházatnak könnyedén kell feküdni a testen. Rendkívül egészségtelen a szoros gallér, mert akadályozza a vérnek a fejben való áramlását s ezáltal vértelődést okoz az agyvelőhöz.

Különösen ártalmas a nyak össze szorítása meleg időben vagy ha kihevülünk, erőlködünk.

A régen különösen divatos fűzők viselése pedig egyenesen öngyilkosság. Akadályozza a lélekzést, a gyomor, máj működését, ezáltal az emésztést. Nagyon sok máj és epe megbetegedésnek az az oka még ma is.

Végül ruházatunkat tarisuk rendben, tisztítsuk rendszeresen, mert a tisztátalan ruha nemcsak egészségtelen, de undorító is.

Dr. VINCZE ENDRE  
közs. orvos.

## HIREK

### A SZERETET FEJFÁJÁRA

(A melegszívű krónikás, Domokos János emlékének.)

*Tudod, milyen az, adni, mindig adni  
és sohase kapni?*

*Adni falatot, édes kenyeret  
és bánatot kapni.*

*És mikor az élet barázdát szánt  
és magot hord, bánatmagot  
s szórja szerte, gyermekekbe, emberekbe,  
szíved vérével úgy öntözni,  
mosoly fakadjon belőle.*

*És érette soha „jónapot“ se kapni.*

*Úgy szórta szerte szíve melegét,  
mint a magvető.*

*Szórta, hintette és maga se hitte,  
hogy egyszer elfogy mosolya, kedve,  
hogy egyszer a szíve feljajdul...*

*És szétnézett emberekre, gyermekekre,  
kiknek könnyet törölt,  
kacagásról dalolt...*

*A szeme könnyes volt, a szíve fájt  
és várt...*

*És az emberi szív kiutalt részére  
egy pár lapát földet,  
udvarias könnyet,  
de semmit se többet,  
de semmit se többet...*

*Tudod milyen az, adni, mindig adni  
és sohase kapni?...*

*Nem. Ugye, nem...*

Csáki Imre

**A református egyház gyásza.** Antal Géza a dunántúli református egyházkerület püspöke 69 éves korában meghalt. Temetése január 2-án volt Pápan. Antal Géza a pápai kolégium nagyhirű tanára, később püspök, külföldi s főleg holland tudományos körökben igen jó hírnévnek örvendett.

**Egy százalékkal mérsékeltek az állam kamathozzájárulását a gazdaadósok kamalfizelésénél.**

**Betiltják a budapesti bankfiókok előtt az autók parkirozását.**

**Az elmúlt évben háromezer fővel szaporodott a vas- és gépipar munkáslétszáma. A létszám 27.000 fő.**

**Az állatszérumok árát leszállította a földművelésügyi miniszter.**

**Pestkörnyék gazdái termelő és értékesítő szövetkezetekbe fognak tömörülni.**

**A Vármegye jóváhagyta a báró Wodianer árvaházi alapítvány részére a nagylaposi uradalomtól a simai-zugban 63 khold 834 n.-öl kiterjedésű földnek 35.878 pengőért való megvételét.**

**Színház Endrődön.** Bányai színtársulata f. hó 8-án, kedden kezdte meg az endrődi Ipartestületben színi előadását 24 tagú társulattal és saját jazz zenekarával.

**A tavaszi tenyészállatvásár** jelentkezési határidejét a tenyészállatok csoportjában január 15-ikében, a többi csoportban február 15-ikében állapították meg.

**Gyomai anyakönyvi hírek.** Született: Gyuricza Imre, Márton János, Komáromi Erzsébet, Szabó József, T. Kis Imre. Házaságot kötött: Waldmann Mózes—Markstein Ilona. Elhalt: Márton Mihály 14 napos, Izsó László 75 éves.

„A kék postakocsi“. Mint értesülünk az Iparos és Kereskedő Ifjak Önképző Körének — az Országzászló alap céljára való tekintettel — sikerült megnyerni Domokos Albert világysszerelői arra, hogy a legújabb terve szerint készülő többszínű színpadvilágítását ezen az előadásán mutassa be. Nevezett évek óta többféle megoldást kipróbált már a műkedvelő-színpad tökéletes megvilágításának megoldására. Ezúttal újszerű, tökéletes színpadvilágításban élvezhetik a résztvevők, az operett irodalom ezen érdekes és értékes termékének előadását.

**A Faluszövetség közgyűlése.** A Faluszövetség nemrég tartotta közgyűlését Mayer János elnöklétével. Az elnök megnyitó beszédében utalt arra, hogy a falusi lakosság megsegítése érdekében a kormánynak munkaalkalmat kell teremteni, közterheit arányosítani kell. Sürgőse a gazdaadósok rendezését is. Tölgyes István dr., a Szövetség ügyvezető igazgatója terjesztette elő jelentését a Szövetség egyesítendő működéséről. Az igazgatói jelentéshez Baross Endre és Sramkó Kálmán szölköztek hozzá. Vitéz Endre László főszolgabíró indítványozta a kiülődzöit jugoszláv magyarok számára egy mintaközség létesítését. Ezután tárgyalás alá vették Schandl Károly indítványát a gyufakölesön megváltásáról, melyhez többen szólaltak föl. Kussbach Ferenc dr. a tejrndezet ügyét tette szóvá, Schiessi Alberttel (Üröm) együtt Chrappán István (Kistarcsa) a fővárosi piacrendezet enyhítését követelte.

**Új választótörvény készül,** mely szerint legközelebb már tikosan választunk. Állítólag választókerületeket is szüntelenek meg. A képviselők 15 százalékát a törvényhatóságok választják.

**Eladhatók az adóhátralékok miatt lefoglalt állatok.** A gazdák körében általános volt az a panasz, hogy a lefoglalt állatok marhalevelére nemcsak a lefoglalási záradékot vezették rá, hanem a jószágokat kizárólag hatóságai árverés után engedték értékesíteni a pénzügyi hatóságok. Mint most értesülünk, a pénzügyminiszter körrendelettel intézte a pénzügyigazgatóságokhoz s ebben elrendelt, hogy a lefoglalt állatok szabad értékesítése elé ne górdítsanak akadályt, mindössze arra ügyeljenek, hogy a vételár 75 százalékát az adóhátralék törlesztésére fordítsák a gazdák.

## Süt a nap

Felelthetetlen élményben volt részük azoknak, akik a Levente Egyesület Szilveszter estjén ott voltak.

Az előadás gondos, lelkiismeretes elkészítését főleg ifju Papp Vazul végezte, de a siker érdekében sokat fáradozott vitéz Molnár Pál is.

A rendezés vérbeli színészmunka Molnár Gyuláé. Az ő játékát nem lehet műkedvelői mértékkel mérni, az ő játéka külön élmény volt.

A többi szereplők a gyomai műkedvelők színe-java.

Tólka Terike bájos és természetes volt. Kéri Ilonka kedvesen alakított. Nagy Mariska rövid szerepén át is kicsillogott a tehetség. Gyuricza Mariska napsugarat varázsolt elének. T. Domokos Piroska sok elevenességgel alakította szerepét. Biró Jánosné játéka fokozta a jókedvet, Bartha Rézsika nagyon jó volt.

Merecz Gyula játéka nagy leiszést kellett. Kató István sok derül aratott. Biró István jól játszott. Molnár Gyula könnyet csalt a nézők szemébe. Molnár II. Gyula eredeti volt. Papp János szépen játszott. Szabó Lajosék minden mozdulatukkal kacagást kellettek.

Aranyos volt a gyerekek jelenete. Kaplak is sok tapsot és cukrot. Előadás után reggelig tartó tánc következett, kitűnő hangulatban.

Megható volt, mikor a közönség összelelkézve a Himnusszal köszöntötte az új évet.

**Milyen álmod parancsol?** Az orvostudomány legújabb felfedezése: a kormányozható álom. Bárki leiszés szerint rendelhet álmod. Erről a csodálatos felfedezésről érdekes cikkben számol be Tolnai Világlapja új száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelen meg. A legkiválóbb magyar írók novellái mellett egy sereg pompás cikk, riport, közel száz képet, valamint folytatásos regényt talál az olvasó a népszerű képeslapban.

**Intimitások a színésznőkről.** Sok intimitást, pletykát közöl a budapesti színészekről a Délibáb új száma, amely száz oldal terjedelemben változatos és gazdag tartalommal jelen meg. Képes rádióműsorokat, színházi beszámolókat, remek filmrovalót, egyfelvonásos szindarabot, folytatásos regényt és ezer más érdekességet közöl a közkedvelt színházi képeslap. A Délibáb egy száma 20 fillér.

**Törvényszéki tárgyalás:** Klein Mihály gyomai özvedi lányai 26 éves gyomai lakos nagyon felháborodott, hogy a községi végrehajtó rendőr kíséretében menti ki a lányáira és el akarja hozni adóba lefoglalt lehenét. Vasvillát ragadott és fenyegetni kezdte a végrehajtót és mindenáron meg akarta mulatni, hogy ki a legény a csárdában, és, hogy a lehenet nem engedi elvinni. Halóság elleni erőszak miatt vonta felclósségre a gyulai kir. törvényszék Ungváry tanácsa. A rendőr vallomásaival beigazolódott, hogy a vasvillát kicsavarták a kezéből, mert azzal veszélyesen fenyegetődött. Ezért 31 napi fogságra és 3 évi hivatalvesztésre ítélték. Az ítélet jogerős.

## MÜKEDVELŐI ELŐADÁS

A „Gyomai Egyetértés Olvasó Egylet műkedvelő gárdája úgy anyagilag, mint erkölcsileg is igen jól sikerült előadást tartott újév első napján este, saját helyiségében, mely alkalommal Nagy Lajos rendezésében „Hazudik a muzsikaszó” című 3 felvonásos víg operettet adták elő. Az előadásban szereplők mindannyian nagyszerűen és dicséretre méltóan adták elő szerepüket, dacára annak, hogy a darab nagyon nehéz, s az még színészeket és gyakorlott régi műkedvelőket is próbára tesz, nem hogy ilyen — többnyire ujonc — műkedvelőket. Sok — jól megérdemelt — tapsot is kaptak a szép számban megjelent hálás közönségtől. Jól lehet, hogy a szereplők mindannyian igen jók voltak, mégis kiemeljük közülük: Kéri Lajos és Kéri Pirikét, előbbi Zentay tengerésztsist, utóbbi Jutka cseléd, továbbá Imre Ferencet — Jancsi kocsis és Tokai Esztikét — Julia, ugy Pető Pirikét — Zentay anyja szerepében, akik kitétek magukért. Igen jók voltak még Kovács Gyula — Silvó, Tandi Ferenc — Pietró, Molnár György — Duró, Nemes István — Turcilló, Kakati Ilus — Lili, Kegyes Mihály — Bandi, Ujlaki Ferenc — Jóska és Szabai Ilonka — Olasz leány szerepében állták meg helyüket. Igen kedvesek voltak még: Mészáros Ilonka, Tandi Irén és Finta Margit — tengerészleányok és Petneházi Sándor és Csikós László mint tengerészlegények. Az énekszámokat a rendezővel Igrétz Ede, a táncokat pedig a rendező külön dicséretre méltóan tanította be. A sugó nehéz szerepét pedig Molnár Elek töltötte be általános meglepedésre. Előadás után táncraperdült az ifjuság, mely a legjobb hangulatban a hajnali órákban ért véget.

Domokos tanító féle ház haszonbérbe kiadó,

**Tornatanfolyam.** Gyomán a polgári iskola tornatermében január 16-tól kezdve három hónapig tartó modern lezenevelési kurzusi tartunk kellő számu jelenkező esetében, gyermekek, nők és férfiak részére. Részvételi díj 15 pengő (mely havi 5 pengő részletekben fizethető.) Jelenkezni lehet az igazgatóságnál.

**Leszűrt napfény.** ... ez kell a fáradt idegeknek. Egy francia biológus állapította ezt meg nemrég, aki azt ajánlotta, hogy az intravörös sugarak beözönlése ellen alkalmas szűrőkkel, megfelelő üvegtáblákkal, vagy függönyökkel védekezzünk. Az ideális függöny tehát az, melynek könnyű, lyukacsos anyaga a fényt, levegőt átterszi, de előbb hevességüket letompítja. Ilyen az a függöny is, melyet mint a Tündérújjak ajándékát csodálnak most e lap előfizetői, s a magyar kézimunkaujság barátai. A 150x260 cm. méretű függöny ezenkívül remek berendezési tárgy is: ecerrű színű és koskás mezőkre van beosztva, melyek mindegyikébe finoman szilizáli virágok kerülnek az ugyancsak ajándékkal adott MEZ-fonálból hímézve. A gyönyörű ajándék még vagy tízféle célt szolgálhat annak, aki nem akarja függönynek használni. Valóban kedves meglepetés ez minden othon számára, aki 14.40 pengővel a Tündérújjak egész évfolyamára előfizet, egyszerre kettős ajándékkal kedveskedik családjának. Aki nem akar függönnyel, az helyette kaphat egy lándánron-szegályű lenvászon-abroszt, vagy újabb mintájú ágyneműt, esetleg a hárompolecos állványt, a közismert „Fakuli“-t.

**Gyapju előleg.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy a juhtenyésztő gazdák jelenlegi nehéz helyzetére tekintettel a „Futura” az eddigi gyakorlattól eltérően elhatározta, hogy a juhtartó gazdáknak megfelelő bonitás mellett, már most folyósít a jövő évi gyapjuteremésre előleget. Az előleget 6.5 %-os kamattal mellett folyósítják azzal, hogy az egységárat későbbi időponiban, közös megegyezéssel állapítják meg és amennyiben ezen ármegállapítás a tenyésztőnek nem felel meg, vagy a gyapju leszállításának egyéb okokból akadályos volna, úgy a termelő az előleg, annak kamatai és 2 % stornódij megfizetése után a gyapju felel szabadon rendelkezhet.

Lakodalomra, disznótorra Kerekes Károlytól vegyen kitűnő minőségű, zamatos új bort 48 fillérért.

**Ötszáz pengő az oroszági gyilkosság nyomravezetőinek.** A közelmúltban Orosházán meggyilkolták Zsiga Zsuzsanna oroszági asszonyt. Orosházi hírek szerint a meggyilkolt asszony két lila 500 pengő készpénzt, vagy 500 pengő értékű vállóllt leiszletébe s az összeget az kapja, aki édesanyjuk gyilkosságának nyomára vezet.

### Köszönetnyilvánítás.

Szeretett Édesapánk, illetve Testvérünk elvezetése miatt érzett fájdalomunkban velünk érzők fogadják ezuton köszönetünket.  
Domokos család.

### Hirdetmény.

Értesítetnek mindazok, akik a földbirtokreform során juttatott mezőgazdasági ingatlanok, tehát szántó után — a házhely kivételével — törlesztő részletet fizetnek, hogy ehelyett bármelyik évben használati díj fizetésére térhetnek át. Aki a törlesztési részlet fizetéséről használati díj fizetésre akarnak áttérni, erre vonatkozó bejelentésüket a törlesztési könyvük, vagy nyugtájuk egyidejű bemutatása mellett, legkésőbb 1935 évi január hó 20-ig jelentsék be a községi adóhivatal birtoknyilvántartói irodájában.

\* \* \*

Értesítetnek az arany, vagy ezüst értékű éremmel kitüntettek, hogy ha a földbirtokreform során részükre juttatott megváltott ingatlan házhelye a 600 négyzetölet, szántónál vagy legelőnél pedig a 3 kat. holdat meg nem haladja és egyéb ingatlanokkal együtt sincs 600 négyzetöl házhelynél és 3 kat. hold szántónál és legelőnél nagyobb ingatlanuk, a részükre juttatott s megváltott ingatlanból származó házhely és mezőgazdasági ingatlan megváltási árából 25 százalékos mérséklésben részesülhetnek 1932 évi január hó 1-től kezdődőleg s amennyiben a kedvezményre igényt tartanak, az igényjogosultságukat igazoló okmányukat legkésőbb 1935 január 15-ig a községi adóhivatal birtoknyilvántartói irodájában törlesztési könyvük vagy nyugtájuk egyidejű bemutatása mellett nyújtsák be.

\* \* \*

Értesítetnek azok a házhelyhez juttatottak, akik már a pénzügyi lebonyolításba bevont megváltott földből, vagy vagyonváltásföldből kaptak házhelyet és azon hitel igénybe vételével építkeztek, hogy amíg az építési kölcsön törlesztése tart, a házhely után fizetendő törlesztési részlet helyett a házhely árának csak évi 4 százalékos kamattal fizethetik a kir. pénzügyigazgatóság engedélyével, azonban, akinek ezen kedvezményre igénye van és azt igénybe óhajtja venni, azt legkésőbb 1935 évi április hó végéig a községi adóhivatal birtoknyilvántartói irodájában a törlesztési könyv vagy nyugtájuk egyidejű bemutatása mellett bejelenteni tartozik.  
Gyoma, 1934 december 31.

Dr. Szász jegyző.

Lucernamagot, tökmagot és mindegyikféle terményt a Futura (Wagner fa-telep) legmagasabb napiáron vásárol.

# MOZI

## KORONA HANGOS MOZGÓ ENDRŐD

1935 január 6-án, vasárnap  
vízkereszt napján  
Színes hangos film.

### Bál a fedélzeten

Regényes operette.

Főszereplők: Jack Quakie és Polly Walker, a New-Yorki Metropolitan tagjai, továbbá June Clyde, Wallace Mac Donald és a 100 tagú néger Halleluja kórus. Egy bájos szerelmi regény kibontakozása két ifjú szív mélyén. Olyan páratlan technikával felépített, részben színes hangosfilm, hogy a legkényesebb közönség izlését is kielégítik szépségei. Gyönyörű díjtítás. Páratlan zene.

### Róma az örök város.

Ismeretterjesztő film.

### Muki

Trükkfilm.

### Hangos magyar világhíradó.

Előadások 4, 6 és 8 órakor.

### Meghívó

A Gyomai Iparos és Kereskedő Ifjak Önképző Köre 1935 január 13-án, d. u. fél 2 órakor a Hoffer szállóban megtartandó

### évi rendes és tisztújító közgyűlésére

Tárgysorozat:

1. Évi jelentések.
2. Indítványok.
3. Felmentvények megadása.
4. Tisztújítás.

Határozatképtelenség esetén az alapszabályok értelmében 1935 január 27-én délután 2 órakor lesz megtartva.

Indítványok a közgyűlést megelőzőleg 48 órával írásban nyújtandók be. A közgyűlésen csak azok bírnak szavazati joggal és csak azok választhatók, akiknek 1934 évi tagsági díjuk rendezve van.

Gyoma, 1934 december 4-én.

Halbach Árpád ek. Kiss István sk jegyző. elnök.

## NEMOLCSÓBBNÁR A BOROM mint a szódavíz, DE NEM IS SZÓDÁVÍZ! 26 fillér

egy liter kadarka vagy fehér tejeit ubor Soltvadkert állomásra kiszállítva a feladva. Vasúti fuvar kb. 4 fillér literenként. Csakis 50 literen feletti rendelési fogadok el. Hordót díjmentesen adok a szállítást tartására kölcsön; hordóm 30 napon belül bérmentve küldendő vissza. Szétküldés márvéttel. Egy pengő levétbányeg ellenében küldök mintát a borból mintásdobozban, bérmentve.

Boraim kellemes édeskes italuak. tiszta, tökéletes zamatúak és nem savanyúak.

Cím: Székely Ferenc  
Soltvadkert, Pestmegye.

Legolcsóbban és legeredményesebben az ujság publikál!

# PUBLIKÁCIÓ

## ÉRTESÍTÉS.

Értesítjük tisztelt olvasó közönségünket, többek kérésére elhatároztuk, hogy a heti hirdetések (publikációkat), melyek péntek délig Szerkesztőségünkbe beérkeznek, „Hirdetés” rovatunkban

### CSEKÉLY 10 FILLÉR

hirdetési díj ellenében közöljük le és ezen hirdetési díjért még a Gyomai Ujság azon számát tiszteletpéldányként is kézbesítjük.

Erre olvasóközönségünk óhaján kívül az indított benyűn et, hogy egyrészt megkíméljük a közönséget a hirdetés feladása alkalmával ácsorgástól és várakozástól másrészt lehetővé tegyük a hirdetés teljes anyagának ismertetését azok részére is, kik a vasárnapi publikáción nem jelennek meg.

Megjegyezzük még, hogy ezzel a gyorsabb adás-vétel is biztosítjuk, mert lapunk már szombaton délelőtt jelenik meg, így olvasóink és hirdetőink már ekkor szereznek tudomást a kínálatról.

Olcsóbb is a hirdetés, mert annak díja csak 10 fillér.

Adjuk le tehát publikációinkat a „Gyomai Ujságban”.

### Vegyes eladások:

Eladó egy 50 fiókos üzletberendezés, pultok, állványok, egy telepés kétlángos rádió, egy kombinált akkumulátor töltő, két drb erős vas járkerék, Bary Pál üvegesnél Endrődön. Ugyanótt kész ablakok is állandóan kaphatók. Békési Lajosné Horthy Miklós-ut 23. szám alatti háza egészben vagy fél részben eladó, ugyanótt egy bármilyen műhelynek alkalmas helyiség és butorozott szoba kiadó.

Özv. Fekete Lászlóné Hősök útja 4 sz. alatti lakos; egy olyan asszonyt

keres, aki munkájáért kosztót és lakást kap.

Özv. Cs. Szabó Albertnél 3 hold ugari szántó eladó. Lakik: I. ker. Deák Ferenc u. 3. sz.

Dávid Géza fényképész Endrődön 3 nagy levelezőlapot 2 pengőért, 3 nagy fényképet 4 és 6 pengőért készít.

Olcsón eladó: két lámpás Telefunken gym. egyenáramú hálózati gép, hangszóróval, 4 drb 21x94 cm. méretű üvegezett kirakat álló szárny, 1 nagy mosóteknő alig használt, 1 falli ingaóra keményfalokban, metszeti üveggel. Gyoma, Horthy Miklós u. 23. szám alatt.

Petőfi u. 12 sz. egy drb. fiókos szek. Id. Papp Vazulnál egy 500 kg-os mérleg súlyokkal, egy drb. kerékpár.

Porcsalmi László Szaboicska-u. 4. kettő díb ló és istálló trágya.

Perei László tanyáján egy drb. hasas kanca.

Herter Lajos Kiszaludi-u. 8., tűzrevaló akáca.

Veres Sándor ugari tanyáján 6 drb. süldő.

Özv. Maász Andrásnál egy szánkó. Beinschróth Ádám Andrassy-ut 26, két drb. csirkekeltető gép és Magtárlaposi szántóföld.

Herter Ádám Tánácsics-u. 14, 1200 négyzetöl szántóföld.

Timár Menyhért III. ker. 378., törek, pelyva, szalma és csutkaszár.

Biró Dániel Nagyatádi u. 35, egy kazal gyepszéna.

Véha Lajosnál Wagner Mihály tanyáján öt drb 5 hónapos süldő.

Kisréti Olvasókör évi rendes közgyűlést január 6-án fél 2 órakor tartja, melyre a ragokat tisztelettel meghívja az elnökség.

Özv. Feldmüller Mihályné Bocskai u. 29, egy drb. diófa derék.

Kiss B. u. 26, hét mázsa szemes lengeri.

Tőreket vesz Fried Géza, ugyanótt 2 drb. ló eladó.

Tandi Sándor Fegyverneki u. 15, egy tehén és egy 2 éves hasas üsző.

Bere Imre Zrínyi u. 51, tanyaföld és görbektalposi páskom.

Pálincás László, Kiss B. u. 21, egy hasas tehén.

Kovács Imréné kereskedő Hunyadi-u. 7, piaci kihordót keres.

Pécs Ádám Horthy ut 57, egy tehén.

Lehoczki Mihály hizott sertést szállít. Szállítás szertan.

Szabó Károly diófát keres, Rákóczi út 21.

Debreczeni Tibornál rózsakrumpi és bor.

Szilágyi Sándor ceglédi borai megérkeztek többfajta minőségben. Kéri a lakosság pártfogását.

Fekete Gábornál 300 kéve takarmánycsutka.

Kovács József kereskedőnél 1 kályha. Losonczy Ferencnél Zrínyi u. 3, egy ló.

Horthy M. ut 31 sz., ingóságok.

Gábor Gyula istállótrágyát ad szalmáért.

Béres János gr. Tisza u. 70, egy drb fiastehén.

Özv. Cs. Szabó Imre 8 drb malac.

Házboda Imre VII. 133 sz., 4-5 hónapos süldők.

Akik Budapestre akarnak sertést szállítani, jelentkezzenek Pikó Béla földbirtokosnál.

Szombat este a pályaudvartól Endrőd felé vezető úton egy lópokróc elveszett, aki megtalálta, vigye a rendőrségre, vagy az endrődi postahivatalba, hol jutalomban részesül.

Lada Lajosnál VII. ker. Kölesfenéki nyilason 19 drb 6 hetes malac eladó.

### Házeladás:

Szabó Sándor Tisza K. u. 1.

Elhalt Szilágyi Lajos és Csikós Erzsébet hagyatékából ház és szántó. — Csikós László, Lehel u. 8.

Lukács Mihály Dobó S. u. 9 sz. háza

### Bérbeadás:

Zöld Imre Petőfi u. 58 sz. háza házsonbérbe kiadó.

### Hízó eladás:

Özv. Fekete Jánosnének 2 drb. 100 kg-os, 8 hónapos zsirsertése eladó. Petőfi utca 29.

Zöld Bálintnak 1 drb. hizója van eladó. Széchenyi u. 39.

Hősök útja 83 sz., egy drb 130 kg. Baráth Imre, Kálmán F. u. 3., egy drb 150 kg.

Vincze József, Tánácsics M. u. 27, kettő drb.

Csath Lajos, Álmos u. 9, két drb.

Kéri Lajos, Hősök u. 6, 1 db 60 kg.

Kiss Albert, Árpád u. 20, 3 db 150 kg.

Krucsió László ny. vasutas, Kinizsi utca 11, egy drb.

Özv. Maász Andrásné, Bocskai u. 22, egy drb.

Özv. Kéri Gáborné, Gyóni u. 27, három darab.

B. Kovács Gábor, Vörösmarthy-u 25, egy 110 kg-os és 5 drb 8 hónapos hizó.

Biró Dániel, Nagyatádi-u. 35, három drb 120 kg-os.

Kiss B. u. 26, kettő drb.

Szilágyi László, Dobó I. utca 13, két drb.

Agoston Gábornál egy hizó malac. Hősök u. 86, egy drb.

Földvári Nagy Imre, Zrínyi-u. 2, két darab.

Kiss Ádám, Széchenyi u. 67, két drb.

Lukács József, Bánomkert, 3 drb.

Gecsei Lászlóné, gr. Tisza ut 91, egy drb 160 kg.

Mo'nár Lajos, Rákóczi u. 18, három drb 150 kg.

Uj. Garai Lajos, Széchenyi utca 36, egy drb 80 kg.

Diószegi Dániel, Gyóni u. 3, kettő drb.

Gecsei Sándor asztalosnál 150 kg. körüli sertések.

# Nyilatkozat!

Számtalan érdeklődésre közöljük, hogy előfizetőinknek a P. 14.40 egész évi előfizetési díj beérkezése után 24 órán belül elküldjük gyönyörű függöny-ajándékunkat A 150x260 cm. nagyságú tüllfüggöny megkezdett mintájával és a kihimzéshez szükséges MEZ gyöngyfonállal ajándéknak is nagyon alkalmas. Kívánságra szélesebb függönyt is adhatunk kevés ráfizetéssel. Aki óhajtja a függöny helyett kaphat: egy Indathren-szegélyű lenvászon abroszt, vagy újabb mintájú ágyneműt, esetleg hárompolcos állványunkat a „Fakuli“-t.

SIESSEN ELŐFIZETNI!

## TÜNDÉRUJJA K

Magyar Kézimunka Ujság  
Budapest, Szervita-tér 3.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

WAGNER MÁRTON.

Hungária könyvnyomdával, Gyoma  
Felelős üzembetető: Teket Sándor.